



被捕获的鳄雀鳝

加拿大一枝黄花

食人鲳

水葫芦

我国已发现660多种外来入侵物种

近年来,我国外来物种入侵数量呈上升趋势,成为世界上遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。根据《2020中国生态环境状况公报》:我国已发现660多种外来入侵物种。其中,71种对自然生态系统已造成或具有潜在威胁,并被列入《中国外来入侵物种名单》,219种已入侵国家级自然保护区。一些外来入侵物种之所以危害大,是因为它们繁殖迅速,且由于缺少天敌制约,往往肆意生长为当地新的优势物种,严重破坏当地的生物多样性和生态安全。

加拿大一枝黄花——是我国上海等地在20世纪30年代从北美引进的观赏植物,后逸生野外,具有极强的繁殖和快速占有空间的能力,压制本地植物生长,破坏入侵地的植被生态平衡。

食人鲳——2012年7月,广西柳州市民张凯博在柳江河段给小狗洗澡时,遭到3条凶猛的鱼攻击,他的手掌被咬出血。鱼被抓到后,经专家组鉴定,正式确认为原产于南美洲的桑氏锯脂鲤,是食人鲳的一种,是一种凶猛的肉食性动物。

水葫芦——原产于南美洲,20世纪初作为一种观赏植物引入我国,后作为猪饲料推广种植,因其大量繁殖,常常布满整个江河湖面,致使大量水生生物因缺氧和阳光不足而死亡,破坏水中生态平衡。

巴西龟——又名红耳龟,大多数种类产于巴西,个别种产于美国。是世界公认的生态杀手,中国等多国已将其列为危险性外来入侵物种。

福寿螺——又名大瓶螺、苹果螺,原产于南美洲亚马逊河流域。20世纪80年代初作为食用螺引入中国,因其适应性强,繁殖迅速,成为危害巨大的外来入侵物种。

红火蚁——是我国农业、林业和进境植物检疫性有害生物,也是全球公认百种最具危险入侵物种之一。能直接食用农作物的种子、果实、幼芽等,导致农作物减产,还会影响部分动物生长繁殖。同时,红火蚁伤人事件也时有发生。

针对外来入侵物种问题,我国的管理制度在不断完善。《外来入侵物种管理办法》自2022年8月1日起施行。办法明确,农业农村部会同有关部门建立外来入侵物种普查制度,每十年组织开展一次全国普查;建立外来入侵物种监测制度,构建全国外来入侵物种监测网络;建立外来入侵物种信息发布制度。

防范外来物种入侵,人人有责。《中华人民共和国生物安全法》规定:任何单位和个人未经批准不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。千万不要觉得外来物种入侵和自己并没有太大关系。巩固国家“生物安全防线”,共同守护你我美丽家园。

本报图文 据新华社、《华商报》、《北京青年报》

警惕! 外来物种凶猛

近日,河南平顶山汝州市城市中央公园抽干湖水围捕“怪鱼”一事引发关注。经过近一个月抽水作业,该公园云禅湖出现的“怪鱼”——两条外来物种鳄雀鳝已于8月27日零时许被捕获。公园管理方已对其进行无害化处理,并安排人员对该湖区进行了专业消毒。

此前,多地也在居民小区水域、公园湖泊、河道等地捕获到鳄雀鳝。对此,中国水产科学研究院珠江水产研究所、农业农村部外来入侵水生生物防控重点实验室主任牟希东告诉记者,鳄雀鳝在国内没有天敌,如果发现要第一时间进行捕捞清除,千万不要随意放生。

有“水中杀手”之称 鳄雀鳝到底有多凶猛?

资料显示,鳄雀鳝原产于北美,主要分布在墨西哥到美国佛罗里达州的墨西哥湾沿岸河流和河口水域、密苏里河和俄亥俄河下游以及尼加拉瓜境内的两个湖泊。作为大型肉食性凶猛鱼类,鳄雀鳝因其鲜有天敌、性情凶猛、无所不吃等特点也被称为“水中杀手”。

鳄雀鳝是一种广温性动物,这就意味着在国内的北方、南方都可以生存。鳄雀鳝能在缺氧环境中把空气吞到鳃中呼吸,所以能在陆地上短时间生存,野外生长的鳄雀鳝最大可长到3米左右。牟希东说:“鳄雀鳝长得快,牙齿锋利,在水体里没有天敌,在小区水域、公园湖泊等处,一条鳄雀鳝可以把里面的鱼吃光,如果发现鳄雀鳝,尽量第一时间进行抓捕。”

除河南汝州发现外 北京长沙等地均有报告

记者注意到,近一个月内,除河南汝州外,北京、湖南、广西、山东多地先后报告发现鳄雀鳝。其中,湖南长沙近日发现的鳄雀鳝系该省首次发现。

北京:日前,北京百旺茉莉园小区的居民遛弯时,在小区内的水系内看到了一条半米多长的“鳄鱼”。后来在小区业主的努力下,最终将水系内的鳄鱼——鳄雀鳝抓获。

湖南长沙:8月26日下午,湖南长沙市动植物疫病预防控制中心接到电话称,有市民在岳麓区钓起一条“怪鱼”,长长的嘴巴与鳄鱼有几分相似。经鉴定,这条首次在湖南现身的“怪鱼”名为鳄雀鳝。

广西桂平:8月25日,广西桂平市农业农村局在西山风景名胜区管理处的有力配合和协助下,在西山风景区莲池内成功捕获2条鳄雀鳝(均长约1米,重约7.5公斤)、20多只巴西龟和约70公斤罗非鱼。

山东青岛:近日,有群众反映,山东青岛西海岸新区一小区内人工湖中出现了数条“怪鱼”。当地政府迅速组织小区物业抽水捕捞。8月27日,两条鳄雀鳝被捕捞上岸。

其他多地:此外,江苏靖江市、青海西宁市、云南昆明市也在近期报告抓获鳄雀鳝。其中,在江苏靖江市某小区景观池发现的鳄雀鳝咬伤一名男孩。

事实上,过去多年,广东、广西、福建、河南、四川、江苏等多个省份均有鳄雀鳝的野外分布记录。

抓获后可根据情况处理 切忌随意放生

目前,国内多地在抓捕到鳄雀鳝之后的处理方式并不相同,主要有掩埋处理、制作成标本等。牟希东告诉记者,鳄雀鳝被捕捞起来之后,根据不同的用途可以采取不同的处理方式,但是要避免人为放生,“因为鳄雀鳝的内脏

和卵有毒性,不适合食用,也不能投喂其他动物。”

牟希东表示,从目前的情况来判断,近期抓获的鳄雀鳝基本都是人为放生的。因为国内目前还没有专门收集这类物种的机构,对于养鳄雀鳝的人来说,如果不想养了,可以联系水族馆让他们用来展示,也可以联系科研院所用于科学研究,或者联系相关的专业部门来处理,“有很多方式,根据当地的具体情况来采取不同的方案,但切忌随意放生。”

多地农业农村部门着手开展外来入侵物种普查

目前,多地农业农村部门已着手开展针对包括鳄雀鳝在内的外来入侵物种普查工作。

牟希东表示,2021年4月15日正式施行的《中华人民共和国生物安全法》,规定了防范外来物种入侵与保护生物多样性的内容,要求制定外来入侵物种名录和管理办法。为此,今年农业农村部等相关部门制定《关于印发外来入侵物种普查总体方案的通知》,对10种主要外来水生生物进行全国性普查,其中就包含了鳄雀鳝。

多家电商平台 下架活体鳄雀鳝

此前,记者曾登录三家大型电商平台,不少电商平台商家在售卖鳄雀鳝。根据体型的大小,价

格从十几元到数百元不等。在商品的名字上,有的店铺标注为“福鳄”。从销售数量上看,购买的人数不少,有店铺的鳄雀鳝月销量在1000条以上。一些商家在店铺页面提示禁止放生,一些商家则未作任何提示。

8月29日,记者再次登录这三家大型电商平台,搜索“鳄雀鳝”“福鳄”后发现,搜索结果均为其他鱼类或者鳄雀鳝的鱼模型,三家电商平台已无法查询到商家售卖的活体鳄雀鳝,而此前一些售卖活体鳄雀鳝且销量较高的商家,在搜索页面也已经搜索不到。

陕西恒达律师事务所律师高级合伙人、律师赵良善告诉记者,购买或者出售鳄雀鳝,法律并未做禁止性规定,原则上应当不属于违法。但是根据生物安全法的规定,任何单位和个人未经批准,不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。如果养了以后不想养了丢弃了,就要承担法律责任。根据生物安全法的规定,未经批准,擅自释放或者丢弃外来物种的,由县级以上人民政府有关部门根据职责分工,责令限期捕回、找回释放或者丢弃的外来物种,处一万元以上五万元以下的罚款。

